



informacje

Zarządu Głównego PTTK

Warszawa, październik 1982 r.

Do użytku wewnętrznego

Wychodząc naprzeciw stanowi zapotrzebowaniu na możliwie pełną informację dla wszystkich szczebli Towarzystwa, wznawiamy wydawanie „Informacji Zarządu Głównego PTTK”. Niewielki nakład wydawnictwa powoduje, że dotrze ono tylko do Zarządów Wojewódzkich i Oddziałów, mamy jednak nadzieję, że spełni choć częściowo oczekiwania na informację o pracy Towarzystwa.

Uważamy, że „Informacje” winny pełnić rolę oficjalnego organu PTTK, zachowamy zatem wypracowaną już poprzednio formułę i kształt. W „Informacjach” publikować będziemy przede wszystkim oficjalne dokumenty Towarzystwa, Uchwały Zarządu Głównego, informacje o pracach Prezydium i Plenum, informacje o bieżących pracach i działaniach poszczególnych komisji ZG PTTK.

Postaramy się też publikować informacje o pracach, najciekawszych sprawach i inicjatywach jednostek organizacyjnych naszego Towarzystwa.

W miarę możliwości chcemy zamieszczać również najciekawsze głosy w dyskusji nad dalszym kształtem Towarzystwa, zarówno organizacyjnym, jak i programowym.

Mija rok od zakończenia X Krajowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego. Mimo trudności wynikających ze skomplikowanej sytuacji społeczno-politycznej, kryzysu gospodarczego i poważnych trudności finansowych Towarzystwa, okres od zakończenia Zjazdu ZG PTTK starał się w optymalny sposób wykorzystać na realizację zadań wynikających z Uchwałą Zjazdu. Przypomnijmy zatem niektóre działania Towarzystwa.

Odbywające się w maju 1982 roku plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK w całości poświęcono problematyce turystyki wodnej. Stanowisko ZG w tej sprawie zawarte zostało w Uchwale Plenum. Oto jej najistotniejsze tezy:

Turystyka wodna jest jedną z ważnych dziedzin działalności w PTTK. Z uwagi na wartości krajoznawcze, wychowawcze i rekreacyjne, powinna ona rozwijać się znacznie bardziej niż dotychczas.

Z uwagi na specyficzny charakter konieczne jest działanie Towarzystwa umożliwiającej regulację szeregu przepisów administracyjnych dotyczących turystyki wodnej. Konieczne są również działania mające na celu prawidłowe zabezpieczenie tego rodzaju turystyki w niezbędny sprzęt.

Bezpośredni wpływ na turystykę wodną ma stan środowiska wodnego. Plenum ZG PTTK zwróciło się z apelem do władz państwowych o podjęcie skutecznych działań w tym zakresie.

Brak specjalistycznej bazy dla turystyki wodnej utrudnia jej rozwój. Konieczne są zatem działania, mające na celu powstanie programu rozbudowy bazy przeznaczonej dla potrzeb turystyki wodnej. Niezbędnym jest również określenie statusu obiektu wodnego PTTK, a także wszelkie działania związane z kompleksowym zagospodarowaniem szlaków wodnych.

Konieczna jest ścisła współpraca PTTK z Polskim Związkiem Żeglarskim i Polskim Związkiem Kajakowym. Plenum określiło ogólne ramy współpracy, zmierzającej do wspólnego reprezentowania interesów turystów-wodniaków.

We wrześniu 1982 roku plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK poświęcono udziałowi młodzieży szkolnej w działalności turystycznej i krajoznawczej. Pełny tekst Uchwały Plenum zamieszczamy w dalszej części „Informacji”.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK podejmowało szereg działań skierowanych na zewnątrz, a mających na celu przedstawienie aktualnej sytuacji Towarzystwa, uznania jego roli i pełnej akceptacji propagowanych idei programowych. Celem działań było również uzyskanie daleko idącej pomocy ekonomicznej, merytorycznej i prawnej. Do najważniejszych należy zaliczyć spotkanie Prezydium Zarządu Głównego z Wicepremierem Jerzym Ozdowskim, Ministrem Handlu Wewnętrznego i Usług – Zenonem Komenderem, Ministrem Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego – Waldemarem Kozłowski, Ministrem Rolnictwa – Jerzym Wojteckim, Wiceministrem Finansów – Józefem Gabjanem, Wiceministrem Oświaty i Wychowania – gen. dyw. Janem Czaplą oraz wystąpienia na posiedzeniach sejmowej Komisji Zdrowia, Sportu, Turystyki i Wypoczynku. Jednocześnie sporządzono wystąpienia do kierownictw resortów Nauki, Szkolnictwa Wyższego i Techniki, Oświaty i Wychowania, Handlu Wewnętrznego i Usług, Komunikacji i Rolnictwa. Na podkreślenie zasługują stałe kontakty robocze z Głównym Komitetem Turystyki.

Najważniejszym efektem tych działań było uzyskanie aprobaty przyjętego przez X Zjazd Krajowy programu działalności Towarzystwa i chęć udzielania pomocy ze strony Państwa. Działania podejmowane przez Towarzystwo spowodowały uzyskanie pewnych ulg podatkowych, dotacje na działalność programową, zmianę części zadłużeń Towarzystwa na dotacje i przesunięcia terminów spłat części zadłużeń.

Działania Towarzystwa w najbliższym okresie kontynuować będą realizację Uchwały X Zjazdu Krajowego PTTK. Szczególny nacisk położony będzie na rozwijanie wszelkich form turystyki kwalifikowanej.

Istotna jest również konsekwentna realizacja reformy gospodarczej w Towarzystwie. Szczególną uwagę skupić należy na maksymalnej gospodarności we wszystkich ogniskach PTTK.

Ważnym celem będzie umacnianie wewnętrzne PTTK, poprzez podnoszenie znaczenia oddziałów, kół i klubów. Podkreślić należy również konieczność zwiększenia roli jednostek Towarzystwa działających w swoich środowiskach.

W IV kwartale bieżącego roku upływa dwuletnia kadencja władz kół, klubów na prawach kół i szkolnych klubów krajoznawczo-turystycznych. Kampania sprawozdawczo-wyborcza jest doskonałą okazją do przypomnienia i realizowania najważniejszych priorytetów i idei Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, określonych Uchwałami X Krajowego Zjazdu PTTK.

Sekretarz ZG

Sekretarz Generalny

Wojciech Redzej

Zdzisław Łysio

z prac prezydium i plenum ZG PTTK

PLENARNE POSIEDZENIE ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK 25-26 WRZEŚNIA 1982 R. POLSKIE TOWARZYSTWO TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZE A MŁODZIEŻ SZKOLNA

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze to ponad 260 tysięcy uczniów szkół podstawowych i średnich. Stanowi to bez mała 40% członków PTTK, zrzeszonych w Szkolnych Klubach Krajoznawczo-Turystycznych. Działania Towarzystwa na rzecz młodzieży szkolnej, to działania na rzecz tych, którzy już wkrótce decydować będą o losach społecznego ruchu turystycznego, o losach naszego Towarzystwa.

Poruszenie przez Plenum Zarządu Głównego PTTK problemu turystyki młodzieży szkolnej jest kontynuacją, a jednocześnie rozwinięciem programu działań Towarzystwa przyjętego przez X Zjazd Krajowy PTTK.

Celem Plenum ZG PTTK była analiza dotychczasowej pracy najmłodszych członków Towarzystwa oraz określenie zadań poszczególnych ogniw na rzecz potrzeb i aspiracji środowiska młodzieży szkolnej.

Plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK odbyte we wrześniu podjęto Uchwałę która określa rozwój organizacyjny i programowy ogniw Towarzystwa. Wskazuje ona działania kształtujące umiejętność pracy zespołowej, rozwijające zainteresowania młodzieży, uzupełniające wiedzę i umiejętności.

Uchwała podkreśliła znaczenie turystyki rodzinnej jako pierwszego etapu edukacji turystycznej, kształtującego nawyk wycieczkowania. Towarzystwo winno stworzyć również odpowiednie warunki dla działalności Szkolnych Kół Krajoznawczo-Turystycznych, jako podstawowych ogniw realizujących pracę PTTK z młodzieżą. Oddziały i Zarządy Wojewódzkie PTTK oraz komisje turystyki kwalifikowanej i problemowe wszyskich szczebli winny położyć szczególny nacisk na pomoc skierowaną dla SKKT PTTK, a umożliwiającą ich prawidłową pracę. Istotnym zagadnieniem jest również przygotowanie odpowiedniej ilości wysokokwalifikowanej kadry dla potrzeb szkolnego ruchu turystyczno-krajoznawczego.

W Uchwale zasygnalizowano również konieczność wspomagania tych działań przez resort Oświaty i Wychowania oraz Główny Komitet Turystyki.

Pełny tekst Uchwały zamieszczamy poniżej.

Uchwała nr 15/X/82.

z dnia 26 września 1982 r. Zarządu Głównego PTTK
w sprawie dalszego rozwoju turystyki i krajoznawstwa
wśród młodzieży szkolnej

I. ROLA PTTK W PROCESIE WYCHOWANIA MŁODZIEŻY

1. Krajoznawstwo i turystyka do dziedziny, które nieodłącznie związane są z młodzieżą, to rozległa płaszczyzna działania, która pozwala docierać do milionów młodych ludzi, stwarzając wszelkie warunki dla kształtowania świadomych postaw moralno-społecznych, wypełniania wolnego czasu i poznawania ojczystego kraju, dla rozwoju tężyzny fizycznej i podnoszenia zdrowotności.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze w swojej wieloletniej historii zawsze zainteresowane było działalnością na rzecz młodego pokolenia turystów, upatrując w tej pracy podstawy rozwoju turystyki i Towarzystwa.

Wychowawcze aspekty krajoznawstwa i turystyki, szczególnie w odniesieniu do wychowania patriotycznego spowodowały, że stały się one jedną z podstawowych domen działalności PTTK.

Zajęcia turystyczno-krajoznawcze proponowane przez Towarzystwo stwarzają możliwości rozwijania różnorodnych zainteresowań uczniów, pracy zespołowej, uzupełniają wiedzę i umiejętności, które potrzebne są współczesnemu człowiekowi.

Podstawowym założeniem działalności Towarzystwa jest dążenie do uzyskania przez absolwentów kończących szkołę odpowiedniego zasobu wiedzy i umiejętności turystycznych.

2. Zajęcia oparte na pełnej dobrowolności uczestnictwa, treściami swymi nierozzerwalnie powinny łączyć krajoznawczy program Towarzystwa z programami turystyki kwalifikowanej. Działalność ta powinna koncentrować się w szkolnych klubach (kołach) krajoznawczo-turystycznych PTTK (SKKT PTTK), młodzieżowych klubach PTTK w osiedlach mieszkaniowych lub młodzieżowych klubach o różnych specjalnościach turystycznych.

3. Ważnym zagadnieniem jest aktywizacja zespołów uczniowskich w zakresie samodzielnego planowania i organizowania imprez turystycznych. Podkreślić należy rolę zarządów klubów i kół w pracy samorządowej.

4. Regulamin SKKT PTTK należy uznać jako ramowy wzorzec działania klubu (koła). Należy szerzej niż dotąd wprowadzić elastyczne struktury organizacyjne klubów, form pracy, nazewnictwa, funkcji z wyboru itp. Głębsze więzi między młodzieżą danego klubu, tworzyć należy w oparciu o utrwalenie tradycyjnych zwyczajów, ceremoniału charakterystycznego dla środowiska lub klubu.

5. Zarząd Główny PTTK uznaje za słuszny postulat większego udziału przedstawicieli młodzieży w komisjach i zespołach społecznych PTTK. Należy dążyć do aktywizacji programu prezentowanego przez PTTK dla młodzieży, stanowiącej poważną grupę odbiorców tego programu.

II. WEWNĄTRZORGANIZACYJNE KIERUNKI DOSKONALENIA DZIAŁALNOŚCI W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY SZKOLNEJ

1. Turystyka w rodzinach jako podstawowe przygotowanie do uprawiania turystyki

Nikt lepiej nie wdroży dziecka do prawidłowego spędzania wolnego czasu na wycieczkach turystycznych jak rodzina. PTTK doceniając to zjawisko powinno zwiększyć zakres imprez turystyki kwalifikowanej wycieczek popularnych i innych zajęć krajoznawczych dostępnych dla rodzin z dziećmi. Rodzice i opiekunowie powinni posiadać możliwość potwierdzania wspólnie odbytych wycieczek do najprostszych odznak.

Koła zakładowe, kluby i koła osiedlowe PTTK, oddziały i komisje społeczne powinny szczególnie nacisk kłaść na tworzenie ułatwień w uprawianiu turystyki przez rodziny z dziećmi, dobierając odpowiednie trasy wycieczkowe, ułatwiając wypożyczenie sprzętu turystycznego, organizując specjalne imprezy z programami dla różnych grup wiekowych.

2. Działalność SKKT PTTK

A. Jednym z najważniejszych zadań w praktycznym działaniu Towarzystwa jest stworzenie warunków dla rozwoju SKKT PTTK. Kluby (koła) powinny działać przede wszystkim w tych szkołach i placówkach oświatowo-wychowawczych oraz w środowisku zamieszkania, w których istnieją odpowiednie warunki: gdzie jest kwalifikowany nauczyciel - opiekun SKKT PTTK, lub gdzie jest zagwarantowana pomoc rodziców i działaczy PTTK.

B. Głównym zadaniem SKKT PTTK jest nie tylko uprawianie turystyki i działalności wśród pozostałych uczniów w szkole, pomoc w organizowaniu wycieczek klasowych, szerzenie wśród uczniów kultury uprawiania turystyki i wypoczynku.

C. W praktycznym działaniu SKKT PTTK powinny:
- organizować samokształcenie krajoznawcze poprzez udział w

wycieczkach, zjazdach, zlotach, a także w imprezach turystyki kwalifikowanej oraz w obozach wędrownicy

- zbierać i gromadzić materiały krajoznawcze, opracowywać monografie swego terenu i najbliższych okolic, rozpocząć inwentaryzację krajoznawczą własnego regionu,
- sprawować opiekę nad zabytkami kultury, przyrody, miejscami martyrologii i chwały oręża polskiego,
- prowadzić kronikę,
- pomagać przy prowadzeniu schronisk młodzieżowych i wypożyczalni sprzętu turystycznego,
- brać udział w wiodących imprezach, takich jak: Ogólnopolski Młodzieżowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy, Turystyczny Turniej Wychowanków Domów Dziecka i innych,
- propagować i zdobywać dostępne dla młodzieży odznaki turystyczne i krajoznawcze,
- brać udział w pracach społeczno użytecznych, m.in. w znakowaniu szlaków turystycznych pozwalających na wypracowanie własnych środków finansowych na imprezy turystyczne

pozwalających na wypracowanie własnych środków finansowych na imprezy turystyczne.

3. Rola oddziałów - zarządów wojewódzkich, komisji młodzieżowych oraz komisji turystyki kwalifikowanej i problemowych wszystkich szczebli Towarzystwa.

A. Dobra działalność SKKT PTTK jest uzależniona od pomocy udzielanej przez zarządy oddziałów, zarządy wojewódzkie, oraz komisje wszystkich szczebli.

B. Zarządy wojewódzkie PTTK oraz zarządy oddziałów powinny w najbliższym czasie przeanalizować systemy współpracy z opiekunami SKKT oraz ich zarządami, dokonać oceny działalności PTTK w środowisku młodzieży szkolnej oraz opracować programy na lata 1983-85.

C. Jednym z ważnych zadań oddziałów PTTK powinno być wykształcenie i wychowanie własnej kadry działaczy dla potrzeb SKKT PTTK. W tym celu oddziały powinny prowadzić aktywną pracę w środowisku nauczycielskim oraz szkolić młodzieżowych organizatorów turystyki.

D. Zarządy wojewódzkie oraz ich komisje powinny:

- koordynować działalność i szkolenie przewodniczących oddziałowych komisji młodzieżowych i aktywu nauczycielskiego,
- organizować kursy przewodników, przodowników, instruktorów dla potrzeb szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego,
- przeprowadzać w zorganizowanej formie wakacyjne szkolenie młodzieżowych organizatorów turystyki,
- wyjść z ofertą do organizatorów kolonii letnich, obozów i akcji w mieście, propagować zdobywanie przez młodzież odznak turystycznych oraz umiejętności wycieczkowania i posługiwanie się sprzętem turystycznym.

E. Komisje młodzieżowe zarządu oddziału i zarządu wojewódzkiego powinny być organem metodycznym i inicjatorem działania ogniw Towarzystwa w środowisku młodzieży szkolnej, spełniać rolę konsultanta, pełnić funkcję doradczą w zakresie metodyki pracy z młodzieżą w wieku szkolnym. Powinny również opiniować potrzeby środowiska młodzieżowego w programach działania komisji problemowych, turystyki kwalifikowanej i pracy środowiskowej.

F. Komisje wojewódzkie i oddziałowe powinny sprawować systematyczną opiekę nad SKKT PTTK, doskonalić system wymiany doświadczeń i upowszechniać osiągnięcia najlepszych klubów w regionie lub kraju poprzez organizację konkursów na najlepszy klub SKKT, organizację sejmików, zlotów itp.

4. Szkolenie kadr dla potrzeb szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego, system propagandy i wydawnictw.

A. Warunkiem prawidłowej realizacji programu działalności wśród młodzieży szkolnej jest wyszkolenie kwalifikowanej kadry nauczycielskiej. W celu pozyskania nauczycieli dla PTTK, konieczne jest organizowanie szkoleniowych imprez: krajoznawczo-turystycznych pozwalających nauczycielowi na poznanie kraju i zdobycie odpowiednich umiejętności turystycznych oraz stworzenie warunków do samokształcenia nauczycieli.

B. PTTK, wspólnie z Zakładem Usług Socjalnych Resortu Oświaty i Wychowania, rozpocznie systematyczną organizację szkoleniowych obozów letnich i zimowych pozwalających nauczycielom na zdobycie uprawnień przodownika, przewodnika bądź instruktora. Prezydium ZG PTTK opracuje w porozumieniu z MOiW model szkolenia kadr dla potrzeb turystyki młodzieżowej, rekrutujących się spoza pracowników podległych resortowi oświaty.

C. Prezydium ZG PTTK wystąpi do Ministra Oświaty i Wychowania z propozycją uznania uprawnień przodownika turystyki kwalifikowanej, przewodnika bądź instruktora za elementy doskonalenia zawodowego nauczycieli uwzględniane przy zdobywaniu stopni specjalizacji zawodowej.

D. Kadre szkolnego ruchu turystycznego stanowią też przeszkoleni krajoznawczo uczniowie posiadający uprawnienia młodzieżowego organizatora turystyki, młodzieżowego przodownika turystyki lub przewodnika. Zarząd Główny PTTK zapewnia, że pomimo ogólnych ograniczeń finansowych, w dalszym ciągu będzie preferował szkolenie kadr dla środowiska młodzieżowego.

E. Szkolenie młodzieżowych organizatorów turystyki, przyszłych działaczy naszego Towarzystwa powinno koncentrować się na terenie oddziałów PTTK na kursach organizowanych stacjonarnie w miastach, na obozach wędrownych organizowanych przez szkoły i oddziały PTTK. Uprawnienia MOT upoważniają po ukończeniu szkoły do organizowania turystyki na uczelni, w wojsku, bądź zakładzie pracy.

F. Zobowiązuje się wszystkie większe oddziały do organizowania w czasie wakacji letnich co najmniej jednego modelowego obozu wędrownego dla młodzieży.

G. Wydawnictwo PTTK „Kraj” zobowiązuje się do poszerzenia planu wydawniczego o pozycje metodyczne dla SKKT PTTK, przewodniki i materiały krajoznawcze, dostosowane do programu nauczania w szkole.

H. Dla realizacji zadań PTTK w środowisku młodzieży konieczna jest ścisła współpraca Towarzystwa ze środowiskiem naukowym. Zarząd Główny PTTK kontynuować będzie organizowanie konferencji dot. turystyki młodzieżowej z udziałem przedstawicieli nauki, nauczycieli praktyków i aktywu młodzieżowego.

I. Rada Programowa ZG PTTK i/s Młodzieży Szkolnej będzie organizatorem corocznych ogólnopolskich spotkań aktywu młodzieżowego SKKT PTTK oraz ich opiekunów, połączonych z wymianą doświadczeń i wypracowaniem programów działania dla SKKT PTTK.

J. Zarząd Główny PTTK zapewni fundusze na wydawnictwa w ramach Biblioteczki SKKT PTTK dotowanej przez Towarzystwo oraz nawiąże ścisłą współpracę z poszczególnymi redakcjami zajmującymi się sprawami turystyki i krajoznawstwa młodzieży.

K. Władze Towarzystwa podejmą starania o szersze niż dotąd prezentowanie problematyki turystyki młodzieżowej w prasie, radiu i TV.

III. ZEWNĘTRZNE WARUNKOWANIA ROZWOJU DZIAŁALNOŚCI PTTK W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY SZKOLNEJ

1. Społeczny charakter naszego Towarzystwa stwarza konieczność wspierania naszych dążeń przez resorty: Oświaty i Wychowania oraz GKT.

Polityka tych resortów powinna uwzględniać naszą działalność na rzecz młodzieży jako element ogólnej polityki oświatowej, kulturalnej i socjalnej Państwa i zmierzać do tworzenia dalszych preferencji dla młodzieżowych ogniw PTTK.

2. Jednym z podstawowych warunków realizacji powyższej uchwały jest rozwinięcie współpracy z władzami administracyjnymi, oświatowymi, z ZHP oraz innymi organizacjami społecznymi i młodzieżowymi na wszystkich szczeblach organizacyjnych Towarzystwa.

W szczególności przedmiotem współdziałania będą sprawy rozwoju turystyki i krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej, ich miejsca w życiu szkoły i jej programu dydaktyczno-wychowawczego, tworzenia społeczno-ekonomicznych przesłanek ich rozwoju oraz kształcenia i doskonalenia kadr gwarantujących ich rozwój.

IV. REALIZACJA UCHWAŁY

1. Do realizacji powyższej uchwały zobowiązuje się wszystkie ogniwą PTTK od Zarządu Głównego do zarządu oddziału i koła oraz komisje społeczne wszystkich szczebli.

2. Głównym koordynatorem realizacji uchwały jest Rada Programowa ZG PTTK d/s Młodzieży Szkolnej oraz komisje młodzieżowe oddziału i zarządu wojewódzkiego.

3. Odpowiedzialnymi za realizację niniejszej uchwały czyni się prezesów (wiceprezesów) odpowiedzialnych za działalność wśród młodzieży szkolnej) zarządów oddziałów, zarządów wojewódzkich i Zarządu Głównego PTTK.

4. Zarząd Główny PTTK zobowiązuje zarządy oddziałów oraz zarządy wojewódzkie PTTK do opracowania programu działania w środowisku młodzieży szkolnej na lata 1983-85 oraz dokonania dotychczasowej oceny działalności - do końca czerwca 1983 r.

5. Zarząd Główny PTTK na posiedzeniu do końca 1983 r. oceni stopień realizacji podjętej uchwały przez poszczególne komisje i ogniwą, a pod koniec kadencji przedstawi sprawozdanie z jej wykonania.

6. Załącznikami do niniejszej uchwały są:

- harmonogram realizacji uchwały,
- plan wydawnictw dla potrzeb SKKT PTTK.

Warszawa, 25-26 września 1982 r.

POROZUMIENIA ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

W bieżącym roku Zarząd Główny PTTK zawarł dwa porozumienia, kolejno:

- z Centralnym Związkiem Kółek i Organizacji Rolniczych - organizacją reprezentującą na szczeblu centralnym Koła Gospodyń Wiejskich
- z Krajowym Zrzeszeniem Państwowych Przedsiębiorstw Gospodarki Rolnej.

A oto ich teksty:

POROZUMIENIE

zawarte w dniu 2 lipca 1982 r. pomiędzy Zarządem Głównym Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego oraz Radą Główną i Zarząd Centralnego Związku Kółek i Organizacji Rolniczych w sprawie współpracy w zakresie rozwoju turystyki.

Turystyka i krajoznawstwo jest docenianą formą wypoczynku ludzi pracy różnych środowisk. Również w środowisku rolników coraz większą popularnością cieszą się różnorodne wycieczki i imprezy turystyczne często o specjalistycznym charakterze wiążące poznanie kraju ze zwiedzaniem nowoczesnych zakładów przemysłowych i gospodarstw rolnych.

Krajoznawstwo i turystyka są niezbędnym elementem pełnego wychowania obywatelskiego szczególnie młodego pokolenia i coraz bardziej docenianą formą pracy organizacji społecznych działających w środowisku wiejskim.

Wieś polska stanowi naturalne zaplecze dla rozwoju indywidualnego ruchu turystycznego ludzi pracy i młodzieży zamieszkującej miasta.

Ruch turystyczny organizowany za pośrednictwem PTTK wyróżnia się bogatym programem krajoznawczym i ciekawymi formami, które mogą zainteresować różne środowiska o odmiennych potrzebach i zróżnicowanych doświadczeniach turystycznych. Turystyka niesie w sobie także możliwości zdobycia dodatkowych środków materialnych szczególnie poprzez przyjmowanie na terenie wiejskim grup wycieczkowiczów i wczasowiczów.

Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego i Centralny Związek Kółek i Organizacji Rolniczych, doceniając zjawiska wymienione powyżej oraz mając na względzie dalszy prawidłowy i korzystny dla ludzi pracy rozwój ruchu turystycznego postanowiły nawiązać ścisłą współpracę mającą na celu wymianę doświadczeń oraz inicjowanie wspólnych akcji turystycznych. Cele

te powinny być realizowane m.in. poprzez przedstawienie członkom i ogniom obu Organizacji propozycji nowych form rozwiązań programowych i organizacyjnych rozwijających ruch turystyczny na zasadzie wzajemności i dobrowolności świadczenia usług.

W związku z powyższym zainteresowane strony deklarują:

I. ZARZĄD GŁÓWNY POLSKIEGO TOWARZYSTWA TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZEGO

1. Rozwijanie działalności organizacyjno-programowej dla środowiska wiejskiego ze strony kół, klubów i oddziałów PTTK.

2. Wszechstronną pomoc w zakresie świadczonych usług poprzez PTTK dla członków Kółek Rolniczych, Kół Gospodyń Wiejskich i ich rodzin.

3. Udostępnianie i umożliwienie korzystania, w miarę istniejących możliwości z bazy i wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK.

4. Popieranie dążenia kwatrodawców do udzielenia pomocy organizacyjnej w umożliwieniu doposażenia kwater w niezbędny sprzęt i wyposażenie.

5. Dążenie do polepszenia przepływu informacji o potrzebach środowiska wiejskiego i o ofertach turystyczno-krajoznawczych przeznaczonych dla środowiska wiejskiego przez PTTK.

6. Wspólną wymianę informacji, w miarę potrzeb przy szkoleniu specjalistycznym w zakresie organizacji wypoczynku turystycznego, współpracę w zakresie wydawania potrzebnych publikacji itp.

II. CENTRALNY ZWIĄZEK KÓŁEK I ORGANIZACJI ROLNICZYCH

1. Poparcie dla działań programowych i organizacyjnych PTTK w środowisku wiejskim poprzez udzielanie pomocy organizatorskiej i w miarę możliwości, finansowej ogniom PTTK powstającym na bazie Kółek Rolniczych i Kół Gospodyń Wiejskich.

2. Poparcie działań Kółek Rolniczych i Kół Gospodyń Wiejskich na rzecz rozwoju tanich prostych usług turystycznych świadczonych turystom - członkom PTTK przybywającym do określonych wsi i usługodawców.

3. Poparcie i pomoc dla działań zmierzających do utworzenia stałego, korzystnego dla obu stron, systemu współpracy w zakresie świadczonych usług turystycznych.

4. Inicjowanie organizowania szkoleń dla mieszkańców wsi, chętnych do przyjmowania turystów.

III. POSTANOWIENIA KOŃCOWE

1. Strony porozumienia uznają za konieczne podtrzymywanie stałych kontaktów roboczych oraz dokonywanie okresowych ocen realizacji postanowień niniejszego porozumienia.

2. Strony porozumienia w ciągu I miesiąca przekażą swoim terenowym ogniom odpowiednie zalecenia merytorycznie i organizacyjnie zmierzające do wdrożenia zasad niniejszego porozumienia do praktyki.

3. Zaleca się aby wszystkie spory mogące wynikać z działalności określonej niniejszym porozumieniem rozstrzygane były połaubnie na zasadzie porozumienia stron.

4. Porozumienie zawiera się na czas nieograniczony i może być ono wypowiedziane przez każdą ze stron w terminie 6 miesięcy przed upływem roku kalendarzowego.

5. Porozumienie zostało sporządzone w 4 jednobrzmiących egzemplarzach, po 2 egzemplarze dla każdej ze stron.

Przewodniczącą
Rady Głównej Centralnego Związku
Kółek i Organizacji Rolniczych

/-/ Norbert Aleksiewicz

Prezes
Zarządu Centralnego Związku
Kółek i Organizacji Rolniczych

/-/ Dżysztaf Zambrzycki

Prezes
Zarządu Głównego
Polskiego Towarzystwa
Turystyczno-Krajoznawczego

/-/ Andrzej Gordon

Sekretarz Generalny
Zarządu Głównego
Polskiego Towarzystwa
Turystyczno-Krajoznawczego

/-/ Dżysztaf Żysio

POROZUMIENIE

zawarte w dniu 11 września 1982 roku pomiędzy Krajowym Zrzeszeniem Państwowych Przedsiębiorstw Gospodarki Rolnej a Zarządem Głównym Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego w sprawie popularyzacji rozwoju turystyki w PPRG.

Turystyka i krajoznawstwo w Polsce, obejmujące uczestników różnego rodzaju imprez i wycieczek turystycznych, dzięki swym atrakcyjnym formom i programem współczesnego krajoznawstwa spełnia równocześnie ważną funkcję ideowo-wychowawczą, a jej treść patriotycznego wychowania stanowi jeden z ważnych elementów działania Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego bogatego w swą 100-letnią tradycję, wyspecjalizowaną kadrę oraz wypracowane formy działalności.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze oraz Krajowe Zrzeszenie Państwowych Przedsiębiorstw Gospodarki Rolnej, uznając za celowe organizowanie poznawczej, prostej, taniej i o skromnym standardzie, turystyki dla pracowników i członków ich rodzin przy współpracy z Państwowymi Przedsiębiorstwami Gospodarki Rolnej, zawierają niniejsze porozumienie w zakresie:

- współdziałania na rzecz organizowania imprez i wycieczek turystycznych na terenie PPRG,
- propagowania walorów wypoczynkowo-zdrowotnych turystyki i krajoznawstwa wśród załóg pracowniczych PPRG,
- podejmowania działań na rzecz wyznaczenia w obrębie województwa atrakcyjnych szlaków turystycznych.

I

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze zobowiązuje się do:

1. Rozwijania działań mających na celu zainteresowanie pracowników PPRG turystyką i krajoznawstwem.
2. Propagowania zasad prawidłowego i celowego uprawiania turystyki i krajoznawstwa wśród załóg pracowniczych PPRG.
3. Organizowania przez BORT PTTK specjalnie zaprogramowanych imprez i wycieczek dla pracowników PPRG.
4. Prowadzenia działań w celu tworzenia kół i klubów w środowisku PPRG.
5. Pozyskiwania pracowników PPRG dla spraw społecznej opieki nad zabytkami oraz ochrony przyrody.

II

Krajowe Zrzeszenie Państwowych Przedsiębiorstw Gospodarki Rolnej zobowiązuje się do:

1. Działania na rzecz upowszechnienia turystyki i krajoznawstwa jako skutecznych form wypoczynku o dużych walorach zdrowotnych.
2. Popieranie akcji PTTK podejmowanych na rzecz załóg pracowniczych PPRG.
3. Udzielania pomocy PTTK w zakresie udostępniania PPRG dla celów turystycznych zorganizowanych klubom PTTK (noclegi, wyżywienie, zwiedzanie PPRG).
4. Popularyzowania celów PTTK wśród pracowników PPRG poprzez środki własne i udostępniane przez PTTK.

III

1. Strony porozumienia uznają za konieczne podtrzymywanie stałych kontaktów oraz dokonywanie okresowych ocen realizacji postanowień niniejszego porozumienia.

2. Strony porozumienia w ciągu 1 miesiąca przekażą zrzeszonym jednostkom zalecenia i propozycje organizacyjne zmierzające do wdrożenia zasad porozumienia do praktyki.

3. Strony podejmować będą działania, aby spory mogące wynikać w realizacji postanowień określonych niniejszym porozumieniem rozstrzygane były polubownie, na zasadzie porozumienia stron.

4. Porozumienie zawiera się na czas nieokreślony i może być ono wypowiedziane przez każdą ze stron w terminie 6 miesięcy przed upływem roku kalendarzowego.

5. Porozumienie sporządzone zostało w czterech jednobrzmiących egzemplarzach, po dwa egzemplarze dla każdej ze stron.

Przewodniczący
Rady Krajowego Zrzeszenia
Państwowych Przedsiębiorstw
Gospodarki Rolnej

/-/ Józef Bała

Dyrektor
Krajowego Zrzeszenia
Państwowych Przedsiębiorstw
Gospodarstw Rolnych

/-/ Edward Dębecki

Sekretarz Generalny
Zarządu Głównego
Polskiego Towarzystwa
Turystyczno-Krajoznawczego

/-/ Zdzisław Łysto

Przewodniczący Komisji
Kół i Oddziałów Zakładowych
Zarządu Głównego
Polskiego Towarzystwa
Turystyczno-Krajoznawczego

/-/ Henryk Białczyński

Charzykowy, 11.IX.1982 r.

Zawarcie porozumień z organizacjami reprezentującymi praktycznie całą polską wieś ma na celu pozyskanie dla turystów ogromnej, taniej bazy.

Dzięki porozumieniom istnieje jednocześnie szansa pozyskania dla idei turystyki i krajoznawstwa części środowiska wiejskiego.

Zapisy w porozumieniach sformułowane są ogólnie, prezentującą pewną ideę zobowiązują odpowiednio poszczególne ogniwa organizacji do nawiązania konkretnej współpracy.

Inicjatywę zawarcia tych porozumień przedstawiła Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK i ona jako pierwsza sformułowała propozycje sposobu ich realizacji w piśmie z dnia 8.09.82 r. skierowanym do Zarządów Wojewódzkich oraz Wojewódzkich Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych (tekst poniżej).

Zarządy Wojewódzkie PTTK oraz Wojewódzkie Komisje Kół i Oddziałów Zakładowych PTTK (wszystkie)

W nawiązaniu do pisma ZG PTTK z 16.VII.1982 r. L.dz.P-PS/6490/82 w sprawie realizacji porozumienia zawartego między władzami PTTK a Radą Główną i Zarządem Centralnego Związku Kółek i Organizacji Rolniczych - prosimy uprzejmie o podjęcie pilnych starań, aby treść porozumienia dotarła do Kół i Oddziałów Zakładowych PTTK, które są szczególnie zainteresowane realizacją tej nowej formy pracy PTTK. Konieczne jest także aby te ogniwa przeprowadziły w sezonie jesiennym br. pierwsze próby praktycznego wykorzystania możliwości noclegowych i wyżywienia na trasach turystycznych w oparciu o Koła Gospodyń Wiejskich.

Doświadczenie zebrane w czasie pierwszych, próbnych wycieczek i rajdów turystycznych w oparciu o współpracę z Kółkami Rolniczymi i Kółkami Gospodyń Wiejskich jest niezbędne zarówno dla Kół i Oddziałów Zakładowych jak i dla wszystkich innych pionów organizacyjnych PTTK w celu ustalenia realnych planów współdziałania na rok 1983 jak i dalszego rozwijania i utrwalania tej formy działalności, zbliżającej całe PTTK do jego najlepszych tradycji oraz stwarzających nową podstawę do rozwoju polskiej turystyki i krajoznawstwa szczególnie cenną w trudnych latach kryzysu gospodarczego.

W tym celu proponujemy pilne zorganizowanie, wspólnie z Zarządem Wojewódzkim Związku Kółek i Organizacji Rolniczych, narady przedstawicieli wybranych Kół i Oddziałów Zakładowych z terenu województwa, na której nastąpiłoby spopularyzowanie celów porozumienia i wzajemnych obowiązków oraz możliwości jakie ono daje, a także skonkretyzowanie programu pierwszych wycieczek lub rajdów pieszych, kolarskich lub wodnych Zakładowych Kół i Oddziałów pod hasłem „Czem chata bogata”.

Zarząd Główny i Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych PTTK uważa, że uczestnikami tych pierwszych wycieczek i rajdów mogą być wyłącznie wytrawni turyści, wieloletni członkowie PTTK, a o ile to możliwe – organizatorzy turystyki zakładowej; tylko tacy uczestnicy mogą godnie reprezentować w nowym środowisku ruch PTTK-owski oraz zebrać i przekazać władzom PTTK niezbędne doświadczenie, a później popularyzować ideę „Czem chata bogata” w swoim środowisku.

Zarząd Główny i Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK z niecierpliwością oczekuje do 30 listopada możliwie dokładnych relacji z tych pierwszych prób wdrożenia w życie treści porozumienia oraz jednego egzemplarza porozumienia zawartego na szczeblu wojewódzkim, o którym mowa w cytowanym na wstępie piśmie ZG PTTK z 16.VII.1982 r.

Przewodniczący
Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych
Zarządu Głównego PTTK

Henryk Białczyński

Prezes
Zarządu Głównego PTTK

Andrzej Gordon

życie
gospodarcze

**WYKAZ AKTUALNIE OBOWIĄZUJĄCYCH UCHWAŁ
PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO
I ZARZĄDU GŁÓWNEGO
O TEMATYCE EKONOMICZNEJ**

Uchwały Zarządu Głównego PTTK

- | | |
|---------------------------|--|
| Nr 1/X/81
dn. 12.IX.81 | W sprawie propozycji koncepcji kierunków działalności gospodarczej w X kadencji władz PTTK. |
| Nr 6/X/81
dn. 25.X.81. | W sprawie reformy gospodarczej PTTK. |
| Nr 8/X/81
dn. 25.X.81 | W sprawie ustalenia wysokości składek członkowskich, wpisowego, opłaty za legitymację członkowską oraz zasad podziału wpływów z tego tytułu. |
| Nr 12/X/82
dn. 29.V.82 | W sprawie zatwierdzenia budżetu ZG PTTK na rok 1982. |

Uchwały Prezydium ZG PTTK

- | | |
|---------------------------|--|
| Nr 21/81
dn. 23.X.81 | W sprawie zasad wdrażania uchwały nr 112/81 Rady Ministrów w ZP PTTK „Foto-Pam”. |
| Nr 22/81
dn. 23.X.81 | W sprawie zasad wdrażania uchwały nr 112/81 Rady Ministrów w Zakładach Remontowo-Budowlanych PTTK. |
| Nr 24/81
dn. 23.X.81 | W sprawie usprawnienia struktury organizacyjnej centralnej administracji PTTK. |
| Nr 29/81
dn. 23.XI.81 | W sprawie powołania Przedsiębiorstwa Handlu Detalicznego PTTK. |
| Nr 34/81
dn. 12.XII.81 | W sprawie uzupełnienia postanowien uchwały ZG PTTK nr 22/81 z dn. 23.X.81 |

Nr 35/81
dn. 12.XII.81

Nr 36/81
dn. 12.XII.81
Nr 37/81
dn. 12.XII.81

Nr 38/81
dn. 12.XII.81
Nr 45/82
dn. 21.I.82

Nr 46/82
dn. 21.I.82
Nr 47/82
dn. 21.I.82

Nr 48/82
dn. 21.I.82

Nr 52/82
dn. 21.I.82
Nr 55/82
dn. 27.II.82

Nr 56/82
dn. 27.II.82

Nr 62/82
dn. 21.III.82
Nr 65/82
dn. 21.III.82

Nr 69/82
dn. 23.IV.82
Nr 71/82
dn. 23.IV.82

Nr 75/82
dn. 16.V.82

Nr 76/82
dn. 16.V.82
Nr 79/82
dn. 16.V.82
Nr 80/82
dn. 28.V.82
Nr 81/82
dn. 28.V.82

Nr 82/82
dn. 28.V.82
Nr 84/82
dn. 7.VII.82
Nr 85/82
dn. 7.VII.82

Nr 87/82
dn. 7.VII.82

Nr 91/82
dn. 7.VII.82
Nr 94/82
dn. 7.IX.82
Nr 95/82
dn. 7.IX.82

r. dot. zasad wdrażania uchwały Rady Ministrów nr 112 w Zakładach Remontowo-Budowlanych PTTK.

W sprawie zasad wdrażania uchwały Rady Ministrów nr 112 w Biurze Turystyki Zagranicznej PTTK.

W sprawie systemu zarządzania bazą.

W sprawie zasad i warunków przejmowania przez oddziały eksploatacji obiektów turystycznych.

W sprawie powołania zintegrowanej służby rewizyjnej PTTK.

W sprawie zmian w uchwale nr 36/81 prezydium ZG PTTK z dn. 12.XII.81 r. dot. systemu zarządzania bazą turystyczną.

W sprawie zasad działalności Wydawnictwa PTTK „Kraj”.

W sprawie zwolnienia okręgowych zespołów gospodarki turystycznej PTTK z wpłat na działalność statutową PTTK w 1982 r.

W sprawie porozumienia Zakł. Produkcyjnych PTTK „Foto-Pam” nt. współpracy w zakresie zaopatrzenia, zbytu i wzajemnych usług.

W sprawie regulaminu funduszu przewodnickiego.

W sprawie wysokości opłat Z.P. „Foto-Pam” na działalność statutową PTTK w 1982 r. oraz określenie wariantu systemu ekonomicznego spośród przewidzianych uchwałą nr 112/81 R.M.

W sprawie nadzwyczajnych działań oszczędnościowych w 1982 r.

W sprawie powołania Rady Programowej Wydawnictwa „Kraj”.

W sprawie należności za czas podróży służbowych w jednostkach PTTK dot. działaczy społecznych.

W sprawie zmian w regulaminie funduszu przewodnickiego.

W sprawie zaciągnięcia pożyczki z CFTiW na finansowanie zadań inwestycyjnych, remontowych oraz zakupów inwestycyjnych z planu 1982 r.

W sprawie refundacji zniżek organizacyjnych.

W sprawie utworzenia Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK.

W sprawie ustalenia stawki żywieniowej na narady, zgrupowania szkoleniowe.

W sprawie funduszu pomocy oddziałom PTTK.

W sprawie dalszego kontynuowania akcji przejmowania przez oddziały PTTK eksploatacji obiektów turystycznych.

W sprawie zmian w uchwale Prezydium ZG PTTK nr 36/81.

W sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego za 1981 r.

W sprawie akceptacji planu wykorzystania środków CFTiW na 1982 r. z przeznaczeniem na realizację zadań inwest.-remontowych bazy PTTK oraz zakupy inwestycyjne.

W sprawie podziału środków wyrównawczych budżetu centralnego przeznaczonych na zrównoważenie budżetów zarządów wojewódzkich PTTK na rok 1982.

W sprawie zasad wynagradzania w przedsiębiorstwach PTTK.

W sprawie zasad działalności przedsiębiorstw PTTK.

W sprawie zasad wynagradzania pracowników działalności programowej.

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

Proces wprowadzania efektywnych mechanizmów ekonomicznych w PTTK oparty został o Uchwałę X Krajowego Zjazdu PTTK oraz o akty prawne, które sytuują zasady reformy gospodarczej w kraju. Aktem o podstawowym znaczeniu dla Towarzystwa jest Uchwała Rady Ministrów nr 112 z dnia 8 czerwca 1981 roku w sprawie rozwoju drobnej wytwórczości (M.P. nr 15).

Intencją Uchwały jest realizacja zasad samodzielności, samorządności i samofinansowania oraz pobudzenie rozwoju produkcji rynkowej i eksportowej w stosunkowo małych zakładach produkcyjnych. W przyjętej formule ekonomiczno-finansowej jednostki drobnej wytwórczości samodzielnie opracowują swoje plany, ustalają ceny, prowadzą działalność eksportowo-importową, handlową i zaopatrzeniową. W zakresie polityki finansowej samodzielność jednostek wyraża się w możliwości decydowania o modelu finansowym, wysokości wynagrodzenia, oraz podziale dochodów.

Samorządność jednostek drobnej wytwórczości została w Uchwale określona w kompetencjach organów samorządu do zatwierdzania podziału dochodu oraz uzgadniania wielkości wynagrodzenia pracowników.

Oceniając pozytywnie możliwości, jakie stwarza Uchwała 112 R.M. Prezydium Zarządu Głównego PTTK wzorując się na Ustawie o przedsiębiorstwach państwowych oraz Ustawie o samorządzie załogi przedsiębiorstwa państwowego opublikowanych w Dz.U. nr 24 z dn. 30.09.81 r., po dyskusji w Towarzystwie uchwalono uchwałę nr 94 z dn. 7.09.82 r. w sprawie zasad działalności przedsiębiorstw PTTK. Uchwała dostosowuje przepisy generalne do specyfiki działalności Towarzystwa zgodnie z intencją X Krajowego Zjazdu i Władz Towarzystwa.

W pracach nad unormowaniem zasad działalności przedsiębiorstw PTTK istotnym problemem było rozgraniczenie kompetencji organów przedsiębiorstwa i organu założycielskiego. Ostatecznie przekazano organowi założycielskiemu uprawnienia w szczególności obejmujące kontrolę legalności działania organów przedsiębiorstwa, ustalanie wpłat na działalność statutową, prowadzenie postępowania sanacyjnego i likwidacyjnego przedsiębiorstwa oraz ocenę i powołanie dyrektora.

Istotne uprawnienia przekazano organom samorządu, którego funkcje ograniczone są w zakresie spraw przekazanych organowi założycielskiemu lub z mocy przepisów prawa organów władzy państwowej.

Uchwała 94 wprowadza instytucję rad programowych przedsiębiorstw PTTK, jako organu opiniotwórczo-doradczego Prezydium Zarządu Głównego. Podstawową funkcją rad programowych jest zbieranie oraz dostarczanie informacji organom założycielskim w sprawach realizacji przez przedsiębiorstwo celów statutowych Towarzystwa. W zakresie sporów część kompetencji dotyczących legalności działania powierzono Głównemu Sądowi Koleżeńskiemu, natomiast spory o charakterze merytorycznym rozstrzyga Prezydium i Zarząd Główny PTTK.

Wdrażanie reformy gospodarczej, której istotnym etapem jest Uchwała 94, wymaga przebudowania świadomości uczestników procesów gospodarczych i dalszych prac normotwórczych. Pakiet uchwał ostatecznie podjętych (np. Uchwały nr 91 z 7.07.82 w sprawie zasad wynagradzania w przedsiębiorstwach PTTK, 95 z 7.09.82 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników działalności programowej) nie stanowi kompleksowego rozwiązania problemu.

W opracowaniu znajduje się Uchwała dotycząca przekazania Zarządowi Wojewódzkim części uprawnień organu założycielskiego w stosunku do przedsiębiorstw gospodarki wyodrębnionej działających na terenie poszczególnych Zarządów Wojewódzkich. Uprawnienia te dotyczyć będą udziału w komisjach konkursowych wyłaniających kandydatów na dyrektorów przedsiębiorstw, społecznej oceny działalności przedsiębiorstw, społecznej oceny działalności przedsiębiorstw oraz powoływania rad programowych. Przygotowana jest także uchwała sanacyjna, która reguluje szczegółowo proces i zasady postępowania sanacyjnego. Określa ona kompetencje komisji sanacyjnej i zasady jej działania.

Szczegółowe informacje z prac nad wdrażaniem reformy gospodarczej w Towarzystwie oraz omówienie najważniejszych problemów ekonomicznych sukcesywnie prześlemy w następnych numerach „Informacji”.

Uchwała nr 91/82

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 7.VII.1982r.

W związku przepisem § 8 załącznika do Uchwały nr 112 Rady Ministrów z dnia 8.VI.1981 r. w sprawie rozwoju drobnej wytwórczości Prezydium Zarządu Głównego PTTK postanawia:

§ 1

1. Przedsiębiorstwa PTTK stosujące rozwiązania „A” systemu ekonomiczno-finansowego (§ 3-5 załącznika Uchwały nr 112/81 Rady Ministrów) mają prawo do samodzielnego ustalania i stosowania tabel płac, wyboru form wynagrodzenia, ustalenia form i zasad wypłacania premii, nagród, roboczych, dodatków itp. wyłącznie w ramach dochodu pozostałego do dyspozycji przedsiębiorstwa po wywiązaniu się z wpłat na cele statutowe PTTK i spłacie przypadających na dany rok rat bankowych kredytów inwestycyjnych, pożyczek z CFTiW, FRiPG ZG PTTK i innych źródeł.

2. Przedsiębiorstwa PTTK zobowiązane są do uwzględniania obligatoryjnych zasad wynagrodzenia wynikających z przepisów prawa pracy (np. poziom minimalnych, obligatoryjne dodatki itp.).

§ 2

1. Decyzje w sprawach zasad wynarodzenia podejmuje na wniosek dyrektora przedsiębiorstwa rada pracownicza (rada zarządzająca) w porozumieniu ze związkami zawodowymi.

2. W okresie zawieszenia samorządu pracowniczego decyzje o których mowa w ust. 1, podejmuje dyrektor w porozumieniu z zakładową komisją konsultacyjną.

§ 3

Przedsiębiorstwo PTTK korzystając z prawa samodzielnego ustalania wynagradzania, o czym mowa w § 1, jest zobowiązane do ułokonywania odpisu na fundusz rezerwy w wysokości minimum 5% funduszu płac.

§ 4

Zaleca się przedsiębiorstwom PTTK ostrożną politykę podwyżek płac, głównie poprzez ruchome składniki wynagrodzeń.

§ 5

1. Indywidualne decyzje płacowe podejmowane są w trybie przepisu § 8 załącznika Uchwały nr 112/81 Rady Ministrów z zastrzeżeniem przepisu § 6 i 7 niniejszej uchwały.

2. Decyzję w sprawie wynagrodzenia dyrektora przedsiębiorstwa podejmuje Sekretarz Generalny PTTK po zaciągnięciu opinii samorządu pracowniczego.

§ 6

1. W wynagrodzeniach pracowników, przynajmniej 20% powinno przypadać na część ruchową, uzależnioną od syntetycznych wyników ekonomicznych przedsiębiorstwa (dochodu na 1 zatrudnionego lub zysku).

2. Ruchoma część wynagrodzenia nie może wypłacona być w sytuacji, gdy przedsiębiorstwo przynosi straty.

§ 7

1. Wypłaty nagród rocznych dyrektora, jego zastępców i głównego księgowego, uruchamia organ założycielski. Warunkiem uruchomienia jest:

1) zatwierdzenie i weryfikacja rocznego sprawozdania finansowego (bilansu) przedsiębiorstwa w trybie określonym odrębnymi przepisami,

2) rozliczenie się przedsiębiorstwa z wpłat na cele statutowe PTTK oraz z innych zobowiązań finansowych wobec władz Towarzystwa.

2. W przypadku niespłacenia przez przedsiębiorstwo któregoś z warunków określonych w ust. 1 pkt. 1-2 organ założycielski wstrzymuje wypłatę nagrody rocznej do momentu likwidacji przyczyn, które spowodowały zawieszenie.

§ 8

W przedsiębiorstwach stosujących rozwiązanie B systemu ekonomiczno finansowego (§ 6-7 załącznika do Uchwały na 112/81 Rady Ministrów) obowiązująca dotychczasowe zasady wynagradzania. Przepisy § 2 pkt. 1-3 § 5-7 stosuje się odpowiednio.

§ 9

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1.07.1982. r.

turystyka zagraniczna

LATO 1982 W BIURZE TURYSTYKI ZAGRANICZNEJ PTTK – WSTĘPNA PRÓBA OCENY

Na sezon letni 1982 roku Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK przygotowało ponad 80 tys. miejsc na wszelkiego rodzaju imprezach wyjazdowych. Tegoroczne kierunki wyjazdów to Bułgaria (42 tys. miejsc), Węgry (30 tys.) i Rumunia (9 tys.). Efektywność sprzedaży miejsc wahała się w granicach 80% (Bułgaria i Węgry) – 75% (Rumunia).

Celem zmniejszenia kosztów pobytu oferta BTZ w większości opiewała na relatywnie tanią bazę noclegową – campingi i kwatery prywatne. Niski standard zakontraktowanej bazy w połączeniu z niesolidnością kontrahentów zagranicznych powodowało rozgoryczenie uczestników, a co za tym idzie – wzrost ilości skarg wpływających do Biura. Wszystkie skargi są przedmiotem szczegółowej analizy, co, jak sądymy, spowoduje przygotowanie odpowiednich umów, a w efekcie – zmniejszenie ilości skarg.

BTZ PTTK zgodnie z Uchwałą X Krajowego Zjazdu PTTK zwróciło szczególną uwagę na organizację imprez o charakterze turystyki kwalifikowanej. Zrealizowano 20 grup dla ponad 400 osób, m.in. spływy kajakowe na Węgrzech, imprezy dla pływaczy w Bułgarii, imprezy dla alpinistów.

Małym zainteresowaniem cieszyły się piesze wędrówki w górach Bułgarii. Z 27 planowanych grup odbyło się tylko 6. BTZ zorganizowało, na Węgrzech 6 grup przeznaczonych dla amatorów jeździectwa. Żadna z tych grup nie została zrealizowana. Przyczyną było niewielkie zainteresowanie turystów taką formą wypoczynku, a także, w wielu przypadkach, trudności paszportowe.

Na pograniczu turystyki kwalifikowanej znajdowały się grupy organizowane w campingowym obozowisku PTTK nad Bałatonem na Węgrzech. Uczestniczyło w nich bez mała 1000 osób.

Przebieg sezonu letniego 1982 roku będzie przedmiotem szczegółowej analizy. Ocenę sezonu i wnioski na lata następne prześlemy w kolejnych numerach „Informacji”.

sprawy organizacyjne

W IV kwartale br. mija dwuletnia kadencja władz kół, klubów (na prawach kół), szkolnych klubów krajoznawczo-turystycznych. W związku z powyższym Zarząd Główny PTTK zwraca się do Zarządów Wojewódzkich i Zarządów Oddziałów PTTK o przeprowadzenie kampanii sprawozdawczo-wyborczej w wymienionych jednostkach.

Kampania sprawozdawczo-wyborcza w kołach, klubach (na prawach kół), szkolnych klubów krajoznawczo-turystycznych winna być przeprowadzona w oparciu o odpowiednie przepisy „Regulaminu wyborczego władz kół, klubów (na prawach kół), szkolnych klubów krajoznawczo-turystycznych, oddziałów, jednostek wojewódzkich PTTK oraz delegatów na zjazdy oddziałów, zjazdy wojewódzkie i Zjazd Krajowy PTTK” uchwalonego przez Zarząd Główny PTTK w dniu 23.VI.1980 r. wraz z poprawkami uchwalonymi w dniu 16.IX.1980 r.

Chcąc pomóc jednostkom sprawozdawczym w sprawnym, przeprowadzeniu kampanii przygotowano i wydrukowano odpowiednią ilość „Wyboru przepisów” z wymienionego regulaminu oraz wzór protokołu komisji skrutacyjnej walnego zebrania.

Wyjaśniamy, że w „Wyborze przepisów”:

– pominięto zasady wyboru delegatów na zjazdy oddziałów, ponieważ kadencja oddziałów jest czteroletnia.

– zastąpiono obowiązujące w poprzedniej kadencji zaświadczenie o stanie członków na dzień 30.VI.1980 r. (jako podstawy do obliczania prawomocności walnego zebrania) na stan członków na dzień 31.XII.1981 r. wg sprawozdania GUS.

W związku z dość licznymi zapytaniami kierowanymi do ZG PTTK wyjaśniamy, że do władz szkolnego klubu krajoznawczo-turystycznego mogą być wybierani także niepełnoletni członkowie tego klubu, co wynika z interpretacji przepisu § 13 statutu PTTK oraz § 9, pkt. 1 „Regulaminu szkolnego klubu krajoznawczo-turystycznego”.

Zobowiązuje się:

1) zarządy oddziałów PTTK do przekazania zarządom wojewódzkim PTTK, po zakończonej kampanii sprawozdawczo-wyborczej, uporządkowanych wniosków i postulatów skierowanych do władz wojewódzkich i centralnych PTTK.



Materiały do kolejnych numerów „Info” przesyłać na adres:

Zarząd Główny PTTK, Rzecznik Prasowy, ul. Senatorska 11, 00-075 Warszawa.

Numer zamknięto 11 października 1982 roku.